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Vorwort

Der Rechtsdienstleistungsmarkt hat sich seit dem Erscheinen der 2. Auflage die-
ses Kommentars insbesondere auf dem Gebiet der sog. Legal-Tech-Dienste enorm
weiterentwickelt. Inkassounternehmen bieten inzwischen Dienstleistungen an, die
weit über das bisherige Verständnis des Inkassobegriffs hinausgehen, nämlich nicht
nur eine Prüfung der einzuziehenden Forderung, sondern auch die Vornahme
von Handlungen, die eine eventuell einzuziehende Forderung erst begründen. Au-
ßerdem wurde das Inkasso-Angebot nicht mehr auf die Beitreibung massenhaft
gleichgelagerter und zumeist unstreitiger Forderungen beschränkt, sondern auf die
Geltendmachung eng umgrenzter, wegen ihrer rechtlichen Komplexität von vorne-
herein nur gerichtlich durchsetzbarer Forderungsgruppen ausgedehnt (sog. Sammel-
klageinkasso). Kombiniert werden diese Angebote häufig mit der Übernahme des
Kostenrisikos. Parallel dazu differenzieren sich auch die auf Algorithmen gestützten
Softwareangebote zur Klärung von Rechtsfragen auf vielen Gebieten des Verbrau-
cherrechts immer weiter aus und machen eine Neubewertung des Rechtsdienst-
leistungsbegriffs erforderlich. Aktuell stellen Anwendungen der sog. Künstlichen
Intelligenz (KI) wie ChatGPT das RDG vor neue Herausforderungen. Diese Ent-
wicklungen lösten nicht nur eine Flut von Rechtsprechung aus, sondern riefen auch
den Gesetzgeber auf den Plan, der mit den beiden am 1.10.2021 in Kraft getrete-
nen Gesetzen „zur Verbesserung des Verbraucherschutzes im Inkassorecht“ und
„zur Förderung verbrauchergerechter Angebote im Rechtsdienstleistungsmarkt“
(sog. Legal Tech-Gesetz) umfangreiche Neuregelungen u.a. bei der Definition der
Inkassodienstleistung vorgenommen hat. Auch das am 1.8.2022 in Kraft getretene
„Gesetz zur Neuregelung des Berufsrechts der anwaltlichen und steuerberatenden
Berufsausübungsgesellschaften sowie zur Änderung weiterer Vorschiften im Bereich
der rechtsberatenden Berufe“ (sog. große BRAO-Reform) hat Auswirkungen auf
das Rechtsdienstleistungsgesetz und ein „Gesetz zur Stärkung der Aufsicht bei
Rechtsdienstleistungen und zur Änderung weiterer Vorschriften“, mit dem künftig
die Aufsicht über registrierte Rechtsdienstleister auf eine Behörde zentralisiert und
der Katalog der Ordnungswidrigkeiten auf sämtliche Rechtsdienstleistungen erwei-
tert wird, ist am 16.3.2023 in Kraft getreten. Die wesentlichen Änderungen dieses
Gesetzes treten allerdings zeitversetzt erst am 1.1.2025 in Kraft, werden aber an
geeigneter Stelle mit kommentiert.

Zu allen diesen Neuerungen bietet die vorliegende 3. Auflage des Handkommen-
tars vertiefte Erläuterungen, zeigt die gegenwärtigen Entwicklungstendenzen in
Rechtsprechung und Literatur auf und entwickelt praxisgerechte Einordnungs- und
Abgrenzungsmöglichkeiten. Rechtsprechung und Literatur konnten bis 30.4.2023
berücksichtigt werden.

Aus dem Kreis der Mitautoren ist Frau Rechtsanwältin Daniela Schmidt ausge-
schieden, Herr Prof. Karl-Michael Schmidt hat seine Mitarbeit reduziert. Beiden ge-
bührt für ihre prägende Kommentierung von der 1. Auflage an ein herzlicher Dank.
Die von ihnen bearbeiteten Gebiete haben als neuer Mitautor Herr Rechtsanwalt
Dr. Christian Lemke sowie Frau Rechtsanwältin Dr. Offermann-Burckart und Herr
Rechtsanwalt Klaus Winkler in Erweiterung ihrer bisherigen Mitarbeit übernom-
men. Auch ihnen gilt unser Dank für ihre Bereitschaft, an dem Kommentar (weiter-
hin) mitzuwirken und ihn mit ihren Beiträgen zu bereichern. Herr Rechtsanwalt
Dr. Frank Remmertz, der als Mitautor mit der Ausrichtung des Kommentars schon
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bestens vertraut ist, hat sich dankenswerter Weise nun auch der Aufgabe des Mit-
herausgebers gewidmet, sodass die langfristige Kontinuität des Werkes gesichert ist.

Schließlich danken wir auch dem Verlag für die Unterstützung bei der Erstellung
dieser Auflage.

 

München und Freiburg, im August 2023 Die Herausgeber

Vorwort
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